
 
 
 
 
 
 
 
 

 
-Επιστολή ΟιΟμΚω προς Πρόεδρο 

της Τουρκίας,σ.1-4. 

-Ανακοινώσεις ΟιΟμΚω,σ.5,11,13-

14,17-22. 

-Εκδήλωση στα 68α χρόνια των  

Σεπτεμβριανών, σ.6-8. 

-Αντιδράσεις για το νέα σχέδια ανοι-

κοδόμησης στα Πριγκηπόνησα,σ.8-

11. 

-Σύγχρονοι Κων/λιτες Συγγρα-

φείς,σ.12. 

-Προφορική Δήλωση ΟΗΕ,σ.15-16. 

-Η αναδίφηση της Ακαδημίας Κυδω-

νιών,σ.23-26.   
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 Oι Βασικοί Σκοποί της Ομοσπονδίας 
εν συντομία: 

•  Η ενίσχυση των σχέσεων, η ανταλλαγή 
ιδεών και η αλληλεγγύη μεταξύ των ανά 
τον κόσμο Κωνσταντινουπολιτών.  

•  Η προάσπιση και προώθηση των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ειδικότερα 
των δικαιωμάτων των 
Κωνσταντινουπολιτών, όπως αυτά 
προστατεύονται από τις διεθνείς συνθήκες 
και συμβάσεις προστασίας δικαιωμάτων 
του ανθρώπου.  

•  Η συμπαράσταση και υποστήριξη προς 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο 
Κωνσταντινουπόλεως  

Organization 

        Μηνιαία Ενημέρωση Οικουμενικής Ομοσπονδίας Κωνσταντινουπολιτών  

www.conpolis.eu 

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΤΟΥΡΚΙΑΣ ΚΥΡΙΟ  

ΡΕΤΖΕΠ ΤΑΓΓΙΠ ΕΡΝΤΟΓΑΝ  

(Μετάφραση στα Ελληνικά της Επιστολής 4/9/2023)  

Σας απευθύνουμε την επιστολή αυτή ως πολίτες της Τουρκίας που έχουμε εξα-

ναγκαστεί σε εκπατρισμό την περίοδο 1955-2003. Η Ομοσπονδία μας εκπροσω-

πεί όλους τους εκπατρισμένους Ρωμιούς της Πόλης που μηδενός εξαιρουμένου 

αναγκάστηκε να εγκαταλείψει την γενέτειρά του πόλη παρά την θέληση του.  

Ξεκινήσαμε την προσπάθεια επικοινωνίας με τις επίσημες αρχές της Τουρκίας 

αρχίζοντας με την επιστολή που σας είχαμε στείλει το έτος 2008 και ακολούθη-

σε η συνάντηση μας τον Μάϊο του έτους 2010. 

Την περίοδο 2010-2018 έγιναν πολλές προσπάθειες προς τα Υπουργεία Παιδεί-

ας, Εσωτερικών και Εξωτερικών από πλευράς μας για την επίλυση των προβλη-

μάτων που έχουν προέλθει από πράξεις κυβερνήσεων πριν από την δική σας.  

Υπήρξατε ο πρώτος ηγέτης της Τουρκίας που αρκετές φορές δημόσια αναγνω-

ρίσατε τις αδικίες που έχουμε υποστεί όλη την περίοδο 1923-2003 με αποτέλε-

σμα ενώ με την ίδρυση της Ρεπουμπλικανικής Τουρκίας ο πληθυσμός μας στην 

Πόλη ήταν 130.000, σήμερα είναι μόλις 2.000 και ίσως λιγότερο, που ζει στην 

Πόλη.  



 

Το 98%  της Κοινότητάς μας είναι εκπατρισμένο σε πολλές χώρες της Ευρώπης 
και της Αμερικής. 
 
Έχουμε δημόσια δηλώσει την αναγνώρισή μας ότι έχετε προβεί σε θετικά μέτρα 
προς την Κοινότητα μας όπως: 
 
• Καταργήσατε τo 2004 την Επιτροπή επί Μειονοτήτων (Azınlıklar Taali Komisy-

onu) που από το 1962 όταν ιδρύθηκε από τον τότε πρωθυπουργό Ισμέτ 
Ίνονου, έχοντας υπερεξουσίες, οργάνωσε και σχεδίασε σκληρά μέτρα κατά 
της Κοινότητας μας. 

• Για πρώτη φορά άρθηκαν οι εντολές προς τους δικαστές να μην δικάζουν κα-
τά τον νόμο και την συνείδησή τους, ενώ μέχρι τότε με εντολές της παραπά-
νω Επιτροπής οι δικαστές αναγκάζονταν να μην εφαρμόσουν τον νόμο με την 
επίκληση του «εθνικού συμφέροντος». 

• Για πρώτη φορά δείξατε τον πρέποντα σεβασμό προς τον Οικουμενικό μας 
Πατριάρχη και το Πατριαρχείο ενώ συνέβαινε το αντίθετο μέχρι τότε. 

• Προσπαθήσατε να λύσετε τις μεγάλες αδικίες που υπέστησαν τα Βακούφια 
μας ιδίως με την μαζική κατάσχεση των περιουσιών τους το 1974 με την επί-
κληση ότι τα μέλη των μειονοτήτων αν και είναι πολίτες της Τουρκίας όμως 
είναι και ξένοι. Βέβαια μόνο το 25% των κατασχεθέντων επιστράφηκε και 
στο θέμα αυτό υπάρχουν σοβαρές εκκρεμότητες όπως τα 24 μαζμπούτ βα-
κούφια μας αλλά και η κατάσχεση από μια οικογένεια απογόνων του Ευθύμ 
Ερένερολ στην συνοικία Καράκιοϊ 3 εκκλησιών μας. 

• Για πρώτη φορά από το 1923 στην εκπατρισμένη Κοινότητά μας δόθηκε αν-
θρωπιστική βοήθεια στο Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης μας την περί-
οδο 2018-2021 που μας βοήθησε σημαντικά στο να περιθάλψουμε τους συ-
μπολίτες που είναι σε ένδεια που οφείλεται εν πολλοίς στις συνέπειες του 
βίαιου εκπατρισμού που έχουμε υποστεί. 

• Την περίοδο 2014-16 υποστηρίχθηκαν προγράμματα μας για να επισκεφ-
θούν την χώρα των προγόνων τους οι νέοι μας. 

 
   Όμως είμαστε υποχρεωμένοι να τονίσουμε ότι στο πιο σοβαρό πρόβλημα 
που είναι η επιβίωση της Κοινότητας, δηλαδή το να έχει παρουσία στην Πόλη, 
δεν έχει υπάρξει καμιά ουσιαστική πρόοδος.  



 

Σήμερα στην Κοινότητά μας που ζει στην Πόλη ο αριθμός των θανάτων κάθε 
χρόνο είναι περίπου 50 ενώ οι γεννήσεις είναι 5-10 το περισσότερο. Είναι προ-
φανές ότι με τα δεδομένα αυτά σε μια δεκαετία η Κοινότητά μας θα αριθμεί με-
ρικές εκατοντάδες. Επειδή κατά περιόδους θέτουμε ανοικτά το ερώτημα προς 
τους ιθύνοντες συνομιλητές μας στην Τουρκία: «θέλετε να επιβιώσει η Κοινότη-
τα μας στην Πόλη» και λαμβάνουμε θετική απάντηση θεωρούμε υποχρέωση 
μας να τονίσουμε ότι η μόνη και μοναδική λύση για να μην συμβεί η πλήρης ε-
ξαφάνιση της Κοινότητάς μας είναι να υπάρξουν ουσιαστικά κίνητρα για τον ε-
παναπατρισμό νέων κάτω από προϋποθέσεις όπως: 
• Λαμβάνοντας υπόψη ότι υπάρχει ένα χάσμα 2 γενιών από τον αναγκαστικό 

εκπατρισμό μας και επειδή κατά την περίοδο 1960-2003 υπήρξε συστηματι-
κή αφαίρεση των υπηκοοτήτων των μελών είναι ελάχιστες οι περιπτώσεις 
νέων μας που μπορούν να αποκτήσουν την υπηκοότητα με το παρόν νομικό 
πλαίσιο το να είναι ένας από τους γονείς με τουρκική υπηκοότητα κατά την 
γέννηση ενός παιδιού. 

• Μη έχοντας υπηκοότητα οι νέοι μας και με τις δυσκολίες απόκτησης άδειας 
παραμονής και εργασίας απογοητεύονται εύκολα και εγκαταλείπουν την 
προσπάθεια. 

• Οι προτάσεις μας να δημιουργηθεί ένα ερευνητικό κέντρο σε τεχνολογικά 
θέματα ώστε οι επαναπατρισμένοι νέοι μαζί με γηγενείς να βρίσκουν εργα-
σία δεν απαντήθηκε ποτέ. 

• Ενώ έχουμε το δικαίωμα ως πολίτες της χώρας να ψηφίζουμε για τον Πρόε-
δρο της χώρας και την Βουλή, μας απαγορεύεται να ψηφίσουμε στα Βακού-
φια μας που είναι και δημιουργήματα των προγόνων μας και πολλοί από ε-
μάς τα υποστηρίζουμε σε συνεχή βάση. 

• Το μεγαλύτερο Βακούφι μας το Βαλουκλή έχοντας για 32 χρόνια μια μη-
εκλεγμένη διοίκηση κατά παράβαση των νόμων του Κράτους έχει κρατήσει 
αρνητική στάση προς όλους συμπολίτες μας που αιτήθηκαν να εργασθούν 
στο Ίδρυμα αυτό. Έχουμε πολλά παραδείγματα αιτήσεων από ιατρούς που 
το πτυχίο τους αναγνωρίστηκε από την Τουρκία αλλά ποτέ δεν απαντήθηκαν 
οι αιτήσεις τους από το Βακούφι Βαλουκλή. 

• Οι προτάσεις μας για πρόσληψη σε δημόσιες υπηρεσίες μελών της Κοινότη-
τας μας δεν εξετάστηκε ποτέ που δείχνει ακόμα (εκτός πανεπιστημίων) ότι ο 
διορισμός ενός χριστιανού σε δημόσια θέση παραμένει ζήτημα ταμπού σε 
αντιλήψεις ορισμένων ιθυνόντων ότι αντίθετο συνέβη επί της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας την περίοδο 1860-1908.  



 

  Είναι σε όλους γνωστό ότι τραύματα όπως των γεγονότων της 6-7/9/1955 που 
τις μέρες αυτές συμπληρώνονται 68 χρόνια, η αφαίρεση κάθε αστικού δικαιώ-
ματος με μυστικά διατάγματα και ο αναγκαστικός εκπατρισμός σε μια κοινότη-
τα, όσα χρόνια και να περάσουν, όχι μόνο δεν ξεχνιέται αλλά και μεταδίδεται 
στις επόμενες γενιές.  
 
  Για τον λόγο αυτό το ζητούμενο από τις αρχές του Κράτους είναι οι πρωτοβου-
λίες που θα εξασφαλίσουν την αναζωογόνηση μια κοινότητας όπως η δική μας. 
Συγκεκριμένα ζητάμε:  
Να αντιμετωπιστεί το θέμα της απόκτησης υπηκοότητας σε απογόνους γεννη-
θέντων στην Τουρκία πέρα από τους περιορισμούς που σήμερα υφίστανται για 
την απόκτηση υπηκοότητας της Τουρκίας. Ως ενδιάμεση λύση θα μπορούσε να 
γίνει ειδική ρύθμιση με διατάξεις που αφορούν τις άδειες παραμονής και εργα-
σίας. 
Την διαμόρφωση ενός προγράμματος επιστροφής της νέας γενιάς με ειδικά μέ-
τρα όπως: 
(α) Διαμόρφωση και χρηματοδότηση από την Τουρκία ειδικού Προγράμματος 
του Επαναπατρισμού νέων των οποίων οι γονείς πρόγονοι κατάγονται από την 
Πόλη/Ίμβρο/Τένεδο. Οι διαδικασίες του παλαιότερου Προγράμματος ”Yurda 
Dönüş Araştırma Burs Programι» του Υπουργείο Βιομηχανίας και Τεχνολογίας 
προσαρμοσμένο στην περίπτωση μας μπορούν να αποτελέσουν χρήσιμο οδη-
γό.  
(β) Διαμόρφωση και ειδικού Προγράμματος για την Χορήγηση υποτροφιών σε 
νέους να σπουδάσουν σε Πανεπιστήμιο της Τουρκίας.  
(γ) Την συνεργασία με κρατικό Πανεπιστήμιο ή Ερευνητικό Κέντρο της ίδρυσης 
ενός νέου ερευνητικού-αναπτυξιακού κέντρου όπου θα απασχολούνται ορισμέ-
νοι από τους επιστρέφοντες νέους… 
  (3)  Για όσα μέλη της εκπατρισμένης κοινότητας που διατηρούν τους δεσμούς 
τους με την Κοινότητα της Πόλης η συμμετοχή τους στο Βακούφια στις εκλογές. 
  (4) Τον ορισμό αρμόδιας αρχής που θα επιλύει προβλήματα του επαναπατρι-
σμού ανεξαρτήτου ηλικίας και στον οποίο θα δοθεί η δυνατότητα με απόφαση 
σας να λύνει τα αντιμετωπιζόμενα προβλήματα.  



 

  ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ. ΠΡΟΣ ΤΑ ΜΕΛΗ  
ΤΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ ΑΝΤΙΣΕΙΣΜΙΚΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ  

ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΜΕΤΣΟΒΙΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ 

 
Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. εκφράζει τις πλέον θερμές του ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ προς τους  

παρακάτω επιστήμονες για την άοκνη συνεχή προσφορά τους από τον Απρίλιο 
2023 για τις αντισεισμικές μελέτες που έχουν γίνει για την προστασία  

πρωτίστως των ιστορικών κτηρίων των  Ομογενειακών Σχολείων  
της Κωνσταντινούπολης : 

 
Αναπλ. Καθηγητή Χαράλαμπο Μουζάκη 

 
Υποψήφιους Διδάκτορες: 

Ηλία Παπαφωτίου και Λυδία Πανουτσοπούλου 
Μέλη ΕΔΙΠ: 

Λουτσία Καράπιττα (Δρ.Πολ.Μηχ.), Σίμο Ασημακόπουλο (Ηλεκτρ.Μηχ.),  
Γεώργιο Μικέλη (Μηχαν.Μηχ.) και  
τον Παναγιώτη Μουζάκη (Τεχνίτη) 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΦΟΡΕΙΣ ΤΗΣ  

ΟΜΟΓΕΝΕΙΑΣ ΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗΣ ΑΠΟ ΤΟ Δ.Σ. ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ 

 

Τα πορίσματα των αντισεισμικών  υπολογιστικών μελετών για την Ζάππειο 

Σχολή και την Πατριαρχική Μεγάλη του Γένους Σχολή αλλά και οι Β’ προσει-

σμικοί έλεγχοι σε 10 κτήρια της Ομογένειας έχουν υποβληθεί προς το Οικου-

μενικό Πατριαρχείο και Σύνδεσμο Υποστήριξης Ρωμαίικων Κοινοτικών Ιδρυ-

μάτων (ΣΥΡΚΙ) καθώς επίσης και τους αρμόδιες Εφορίες των Σχολών στην 

διάρκεια μηνών Αυγούστου— Σεπτεμβρίου 2023. Οι υπολογισμοί για την 

Ζωγράφειο Σχολή ολοκληρώνονται την περίοδο αυτή και θα σταλούν αρμο-

δίως. Η ΟιΟμΚω συνεργάζεται με εταιρείες στην Πόλη που έχουν αναλάβει 

την πραγματοποίηση ελέγχων και σύνταξης εκθέσεων για το ίδιο θέμα.  



 

Διαδικτυακή Εκδήλωση 

68 Χρόνια από το Πογκρόμ κατά του Ελληνισμού 

 της Κωνσταντινούπολης 

 «Η Ελληνοτουρκική Συμφωνία του 1930 και οι συνέπειές της» 

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Τρίτης, 12 Σεπτεμβρίου 2023. 

Αρχικά χαιρετισμό απηύθυνε εκ μέρους του Δ.Σ. της ΟιΟμΚω ο Νικ. Ουζούνο-

γλου και ο οποίος τόνισε την σχέση της αναφερόμενης Συμφωνίας του 1930 με 

τον αφανισμό της Ελληνορθόδοξης Κοινότητας της Κωνσταντινούπολης που 

προσκλήθηκε κυρίως από την περίοδο 1964-65 με το οργανωμένο σχέδιο των 

μαζικών Απελάσεων που παραβίασαν την Συνθήκη της Λωζάννης με βάναυσο 

τρόπο. Η αιτία της σχέσης οφείλεται στο γεγονός ότι, ενώ η Σύμβαση περί Α-

νταλλαγής των Ελληνοτουρκικών πληθυσμών όριζε ότι εξαιρούνται όλοι οι κά-

τοικοι της Πόλης που ήταν μόνιμοι πριν από την 30/10/1918 από την Ανταλλα-

γή πράγμα που επιβεβαιώνεται και από τα Πρακτικά της συνδιάσκεψης της Λω-

ζάννης, με την Συμφωνία του 1930 αυτό αναιρέθηκε και με την συγκατάθεση 

του Ελευθερίου Βενιζέλου οι 25.000 Ρωμιοί της Πόλης με Ελληνική υπηκοότητα 

υπάχθηκαν σε καθεστώς αδειών παραμονής που οδήγησε τον μισό πληθυσμό  

αυτών σε αναγκαστικό  εκπατρισμό τους το 1932 με την απαγόρευση 20 επαγ-

γελμάτων και το 1964-65 την μαζική Απέλαση των υπόλοιπων παρασύροντας σε 

εκπατρισμό και 60.000 Ρωμιούς με τουρκική ιθαγένεια. Οι Απελάσεις του 1964-

65 είχαν σαν αποτέλεσμα ο Ρωμαίικος πληθυσμός της Πόλης να μειωθεί σε ένα 

χρόνο το 1964 από 90.000 σε 30.000.  

 

Ο κ. Βύρων Ματαράγκας, Καθ. Διεθνούς Δικαίου του Παν. Μπαχτέσεχιρ-

Κωνσταντινούπολης στην ομιλία του με τίτλο «Οι διεθνείς διακρατικές σχέσεις 

στα Βαλκάνια και το Σύμφωνο της Άγκυρας 1930», ανέλυσε με λεπτομέρεια τις 

επικρατούσες διεθνείς σχέσεις στις αρχές της δεκαετίας του 1930 στα Βαλκάνια 

Και την Κεντρική Ευρώπη. Σημαντικοί παράγοντες στην αστάθεια στην περιοχή 

ήταν η αναθεωρητική πολιτική της Βουλγαρίας για την αλλαγή συνόρων ενά-

ντια στην Ελλάδα και την Γιουγκοσλαβία. Η Ιταλία προσπαθούσε να έχει   

 



 

σημαντική επιρροή στην Βουλγαρία, Αλβανία και την Ουγγαρία. Οι σχέσεις της 
Ελλάδος με την Γιουγκοσλαβία αλλά και την Ρουμανία αντιμετώπιζαν προβλή-
ματα όπως επίσης η Ελληνική μειονότητα στην Αλβανία αντιμετώπιζε σοβαρά 
προβλήματα παραβιάσεων των δικαιωμάτων της. Όταν ο Ελ. Βενιζέλος ανέλαβε 
την εξουσία μετά από τις εκλογές του Αυγούστου 1928 βλέποντας το διεθνές 
περιβάλλον στα βόρεια σύνορα και την ενθάρρυνσης της Γαλλικής και εν μέρει 
της Βρετανικής διπλωματίας προέβη σε άνοιγμα προς την Άγκυρα με αποτέλε-
σμα να συναφθούν οι 4 συνθήκες με την Τουρκία το έτος 1930 και να υπάρξει 
μια περίοδος βελτίωσης των Ελληνοτουρκικών σχέσεων. Ωστόσο οι εκκρεμότη-
τες που αφορούσαν τους πρόσφυγες Έλληνες της Ανατολής τέθηκαν σε 3η μοί-
ρα.  
 
Ο δεύτερος ομιλητής εθελοντής της ΟιΟμΚω κ. Θεόδωρος Γεωργιάδης στην ομι-
λία του με τίτλο: «Πως ανατράπηκαν τα άρθρα της Συνθήκης της Λωζάννης με 
την Συνθήκη της Άγκυρας εις βάρος των Προσφύγων Ελλήνων της Ανατολής», 
παρουσίασε όλο το νομικό πλαίσιο για την καταγραφή της περιουσίας των Ελ-
λήνων προσφύγων, ο τρόπος που εφαρμόστηκε και που τελικά οδήγησε σε ένα 
αδιέξοδο με αποτέλεσμα κατά μέσο όρο η αποζημίωση που έλαβαν οι πρόσφυ-
γες να είναι περίπου 5% της περιουσίας που είχαν εξαναγκαστεί να εγκαταλεί-
ψουν οι Έλληνες στην Μικρά Ασία και στην Ανατολική Θράκη. Η ανάλυση του κ. 
Γεωργιάδη κάλυψε όλες τις πτυχές του θέματος που οδήγησαν σε μια τεράστια 
αδικία προς τους Έλληνες πρόσφυγες της Ανατολής.  
 
Ο τελευταίος ομιλητής κ. Βλάσης Αγτζίδης, Διδάκτωρ Ιστορίας, στην ομιλία του 
με τίτλο «ο αντίκτυπος της Συνθήκης της Άγκυρας στον Προσφυγικό Κόσμο στην 
Ελλάδα και την Μειονότητα της Κωνσταντινούπολης», ανέπτυξε το θέμα με τις 
τέσσερις του πτυχές: τις επιπτώσεις της Συνθήκης αυτής στην Ελλάδα και την 
Τουρκία καθώς επίσης και στους Κωνσταντινουπολίτες και τους Πρόσφυγες 
στην Ελλάδα. Ο κ. Αγτζίδης ανέλυσε αρχικά την πολιτική κατάσταση στην Ελλά-
δα, την αντιπροσφυγική πολιτική του Λαϊκού κόμματος και τις αιτίες που οδή-
γησαν τον Ελευθέριο Βενιζέλο το 1930 να προβεί στην υπογραφή της Συνθήκης 
της Άγκυρας που υπήρξε ουσιαστικά η απεμπόληση των περιουσιών που είχαν 
εξαναγκαστεί να εγκαταλείψουν οι Έλληνες στην Μικρά Ασία και την Ανατολική 
Θράκη. Το αποτέλεσμα της επιλογής αυτής υπήρξε εξαιρετικά σημαντικό για τις 
πολιτικές εξελίξεις στην Ελλάδα την δεκαετία του 1930 αφού ένα τμήμα των    
 



 

προσφύγων εγκατάλειψε το Φιλελεύθερο κόμμα και ψήφισε το Κομμουνιστικό 
κόμμα. Η πολιτική αστάθεια οδήγησε σε δύο απόπειρες πραξικοπημάτων της 
Βενιζελικής παράταξης (1933 και 1935), την παλινόρθωση της βασιλείας και την 
Μεταξική δικτατορία που ακολούθησε η δραματική δεκαετία 1940-50.  
 
Τα Πρακτικά της Εκδήλωσης είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα της ΟιΟμΚω 
www.conpolis.eu 
 

ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ ΣΤΑ ΠΡΙΓΚΗΠΟΝΗΣΑ ΓΙΑ 
ΤΑ ΣΧΕΔΙΑ ΑΝΟΙΚΟΔΟΜΗΣΕΩΝ ΜΕ ΣΚΟΠΟ ΤΩΝ ΔΙΠΛΑΣΙΑΣΜΟ ΤΟΥ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΤΩΝ ΝΗΣΩΝ 
Από τις αρχές του μήνα Αυγούστου 2023 ήρθε στο φως σχέδιο αλλαγής των κα-
νονισμών σχεδίου πολεοδομίας που φαίνεται να έχει καταρτιστεί με την σύμ-
φωνη γνώμη του Μητροπολιτικού Δήμου της Πόλης και του Υπουργείου Χωρο-
ταξίας. Μεταξύ των προτεινόμενων αλλαγών είναι η ανέγερση ξενοδοχείου κο-
ντά στην Ι. Μονή Αγίου Γεωργίου Καρύπη σε οικόπεδο που ανήκε στην Μονή 
και έχει κατασχεθεί την δεκαετία 1980 από την Γενική Διεύθυνση Βακουφίων 
και έχει παραχωρηθεί στο Μουσουλμανικό Βακούφι Σιλαχτάρ Αγά. Το θέμα βρί-
σκεται ενώπιον δικαστηρίων. Μια άλλη σοβαρή παρέμβαση είναι η προτεινό-
μενη ανέγερση κέντρου τροφοδοσίας μεταξύ της Ι. Μονής Αγίου Νικολάου της 
Πριγκήπου και της παραλίας. Η ΟιΟμΚω βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με 
τους συλλόγους προστασίας της πολιτισμικής κληρονομιάς των Πριγκηπονή-
σων. 
Προ ημερών η Πρωτοβουλία Πολιτών Πριγκηπονήσων απευθύνθηκε προς τους 
διεθνείς οργανισμούς, που παραθέτουμε στη συνέχεια ενώ ήδη έχει υποβληθεί 
προσφυγή σε δικαστήρια για την αναστολή της εφαρμογής του νέου αυτού σχε-
δίου ανοικοδόμησης.  

Τα οικόπεδα που 

γίνεται  προσπάθεια  

οικοδόμησης στην  

νήσο Αντιγόνη  



 

Ανοιχτό κάλεσμα προς την UNESCO, το ICOMOS και την Europa-Nostra 
της Πρωτοβουλίας πολιτών των Πριγκηπονήσων  

 
Τα Πριγκηπόνησα της Κωνσταντινούπολης υπήρξαν και είναι μια από τις σπά-
νιες περιοχές συμβίωσης πολιτών με διαφορετικές ταυτότητες που ζουν μαζί 
και έρχονται σ’ επαφή, όπως έγινε στο παρελθόν και ισχύει στο παρόν. 
Τα ίχνη αυτής της πολλαπλής ζωής εξακολουθούν να είναι ορατά σε αυτήν την 
περιοχή. 
Για παράδειγμα, δεν υπάρχουν άλλα μοναστήρια ανοιχτά πουθενά αλλού εντός 
των συνόρων αυτής της Τουρκίας. Το γεγονός ότι αυτά τα ιστορικά μοναστήρια 
έχουν πολύ μικρό πλήρωμα πιστών τα καθιστά ερημωμένα τα κάνει ευάλωτα. Η 
προστασία και η συντήρησή τους γίνονται όλο και πιο δύσκολη. Εξάλλου, έχει 
αφαιρεθεί το δικαίωμα της διαχείρισης όλων σχεδόν των μοναστηριακών ιδρυ-
μάτων από την Ρωμαίικη Κοινότητα στην οποία ανήκουν με την κήρυξη των ι-
δρυμάτων (βακουφίων) ως κατειλημμένων (μαζμπούτ).  
Τα οικόπεδα που ανήκουν σε αυτά τα ιδρυματικά κτίρια έχουν κατασχεθεί επί-
σης από το κράτος. Το γεγονός ότι αυτά τα ακίνητα αφαιρούνται από την κατο-
χή και τις λειτουργίες των ιδιοκτητών τους αυξάνει αυτή την ευπάθεια και εν-
θαρρύνει την απόκτηση αθέμιτων κερδών από αυτά. 
 
Επιπλέον, η έννοια της προστατευόμενης περιοχής στον Νόμο 2863 επιτρέπει 
στα μνημεία να εξετάζονται στο σύνολό τους με το περιβάλλον τους. Τα Πρι-
γκηπόνησα κηρύχθηκαν το 1984 ως περιοχές κατοίκησης με προστασία της πο-
λιτιστικής και φυσικής τους κληρονομιάς. Όμως πρόσφατα με ένα νέο σχέδιο 
κατοίκησης των νήσων με τον τίτλο «Σχέδια Ανάπτυξης Διατήρησης», φαίνεται  
ότι ο περιβάλλοντας χώρος αυτών των μνημειακών κτιρίων, που πρέπει να προ-
στατευθούν, σχεδιάζεται να ανοίξει για νέες οικοδομήσεις. Οι ριζικές αναπτυ-
ξιακές δραστηριότητες που προβλέπονται γύρω από αυτά τα μνημεία θα προ-
καλέσουν την κατάληψη αυτών των δημόσιων χώρων από τις δυνάμεις της αγο-
ράς και θα προκαλέσουν μη αναστρέψιμες ζημιές. 
Μάλιστα στην περίπτωση της νήσου Αντιγόνης εκτάσεις που ανήκουν σε Ρω-
μαίικο ίδρυμα που δεν είναι σε καθεστώς μαζμπούτ (κατειλημμένο) αφαιρέθη-
καν με αυθαιρεσίες. Η υπόθεση βρίσκεται ακόμη σε εξέλιξη στο ΕΔΑΔ. Το 
άνοιγμα της γης για ανάπτυξη σε ένα αμφιλεγόμενο ζήτημα σημαίνει ότι θα γί-
νει μια μη-αναστρέψιμη ενέργεια.   



 

Κατά την προετοιμασία των νέων σχεδίων κατοίκησης σε μια περιοχή που έχει 
κηρυχθεί ως προστατευόμενη περιοχή, είναι υποχρεωτική η συσχέτιση των θέ-
σεων έξω από αυτήν ως «ζώνη ανάσχεσης». Ενώ γίνονται σχέδια διατήρησης 
στα νησιά, οι σημαντικότερες περιοχές και ακτές αυτής της περιοχής παραμέ-
νουν εκτός. Ο περίγυρος των ιστορικών μνημείων ανοίγεται σε οικοδόμηση με 
ορισμούς όπως του τουρισμού, κέντρων logistics κ.λπ. Οι ακτές εξαιρούνται από 
τα σχέδια προστασίας. Αυτή η ασάφεια και οι πρωτοβουλίες που ακολουθήθη-
καν σήμερα αποδεικνύουν ότι οι ακτές δίνονται στη διάθεση των ενδιαφερομέ-
νων δημιουργώντας σχέσεις δημοσίων προνομίων και ότι καταστρέφονται όλες 
οι αξίες του τοπίου της προστατευόμενης περιοχής που πρέπει να προστατευ-
τούν. Αυτά όλα τα σχέδια παραβιάζουν επίσης τον Χάρτη της Βενετίας. 
Κατά τη διαδικασία προετοιμασίας των σχεδίων, αναφέρθηκε ότι τα τμήματα 
του φυσικού χώρου ήταν κλειστά για ιδιώτες και ιδιωτικούς οργανισμούς. Από 
την άλλη, οι τουριστικές δομές γύρω από την Ι. Μονή Αγίου Γεωργίου Καρύπη 
στην νήσο Αντιγόνη (Μπουργκάζ αντά) αποδεικνύουν ότι οι άνθρωποι και οι 
οργανισμοί που νοικιάζουν αυτό το μέρος συμμετέχουν σε αυτή τη διαδικασία. 
Φαίνεται ότι ιδιωτικοί οργανισμοί και ιδιώτες εμπλέκονται στον σχεδιασμό των 
αποφάσεων σχετικά με το φυσικό χώρο. Ο χώρος εξυπηρέτησης μπροστά από 
την Ι. Μονή Αγίου Νικολάου της Πριγκήπου δεν πληροί τα κριτήρια της προστα-
τευόμενης περιοχής. Μια τέτοια επέμβαση στην περιοχή προβολής ενός από τα 
πιο πολύτιμα μνημεία της Πριγκήπου έρχεται σε αντίθεση με τον ορισμό του 
Σχεδίου Ανάπτυξης Διατήρησης. Αναφέρεται αόριστα ότι το τεράστιο κτίσμα, 
που θα φράξει την πρόσθια όψη της Ι. Μονής και θα αλλάξει την ποιότητα του 
τοπίου της, «μπορεί να μειωθεί σε μέγεθος ανάλογα με τις ανάγκες». Οι απο-
φάσεις αυτές είναι απαράδεκτες από την άποψη του νόμου των προστατευόμε-
νων περιοχών και τα πρότυπα για ένα σημαντικό Μνημείο που πρέπει να προ-
στατευθεί. 
Τα νησιά είναι υποψήφια για τον Κατάλογο Παγκόσμιας Κληρονομιάς της 
UNESCO και ο Δήμος Νήσων υπέβαλε αίτηση στο Υπουργείο Πολιτισμού και 
Τουρισμού με τον φάκελο που συνέταξε. Η πρωτοβουλία των νέων οικοδομήσε-
ων θέτει σε κίνδυνο αυτή τη διαδικασία υποψηφιότητας. 
Η περιοχή αυτή επίσης εμφανίζεται στους χάρτες κινδύνου για τσουνάμι του 
Μητροπολιτικού Δήμου. Σε περίπτωση καταστροφικού σεισμού, υπάρχουν πι-
θανοί κίνδυνοι όπως η βύθιση του κέντρου logistics, απώλεια προμήθειας τρο-
φίμων και απώλεια εξοπλισμού διάσωσης. 
 



 

Τα εκπονημένα σχέδια ανάπτυξης θα εξαλείψουν τη μοναδική πολιτιστική κλη-
ρονομιά των νησιών, τα χαρακτηριστικά αυτών των μνημειακών κατασκευών 
και θα ανοίξουν τις ακτές και τις αξίες του τοπίου τους στην εκμετάλλευση. Θα 
θέλαμε να επιστήσουμε την προσοχή σας στις απόψεις μας ότι αυτά τα σχέδια 
στοχεύουν στην εξάλειψη των ευκαιριών μεταφοράς των αξιών των Πριγκηπο-
νήσων στις μελλοντικές γενιές και της δίκαιης διαχείρισης και με σεβασμό των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 
Ζητάμε την υποστήριξη του οργανισμού σας σε αυτό το θέμα. 
 

ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΠΟΛΙΤΩΝ ΠΡΙΓΚΗΠΟΝΗΣΩΝ - ADALAR SİVİL İNİSİYATİFİ  -  
 PRINCE ISLANDS CIVIL INITIATIVE 

 
 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΤΟΥ Δ.Σ. ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ ΠΡΟΣ ΤΟΥΣ ΔΩΡΗΤΕΣ 
 

Υπέρ του Προγράμματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης: 
 

• κα. Μαρία Χρηστίδου (κάθε μήνα 50 Ευρώ). 
• κ. Νίκο Ζαχαριάδη , κα. Ελένη Φραγκοπύλου (500 Ευρώ) και την  

κα. Αικατερίνη Κακλαμάνη (200 Ευρώ) στην μνήμη  της Σούλας Κακλαμάνη.  
• κ. Γεώργιο Λαιμόπουλο (100 Ευρώ) 

 
 

Υπέρ του Προγράμματος Υποτροφιών Μαθητών/Φοιτητών:  
 

• κ. Νικόλαο Σακελλάρη (1.000 Ευρώ). 
• Fourlis A.E. (1.000 Ευρώ). 

• ΑΜΚΕ ΑΙΓΕΑΣ (5.000 Ευρώ) 
• Κοινοπραξία Blue Star Ferries (1.000 Ευρώ).  

 
 



 

Ομάδα «Σύγχρονοι Κωνσταντινουπολίτες Συγγραφείς» 
 

Η ομάδα «Σύγχρονοι Κωνσταντινουπολίτες Συγγραφείς» του 
Νέου Κύκλου Κων/πολιτών, που τελεί υπό την αιγίδα της 
ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ. συμμετείχε στο 51ο Φεστιβάλ Βιβλίου που πραγ-
ματοποιήθηκε στο Πεδίον του Άρεως από τον Σύνδεσμο Εκ-
δοτών Βιβλίου. Συγκεκριμένα στις 14 Σεπτεμβρίου 2023 από 
την κεντρική σκηνή «Μελίνα Μερκούρη» του εκθεσιακού χώ-
ρου, η Ομάδα παρουσίασε τις «Σύγχρονες Κωνσταντινουπο-
λίτισσες Επιστήμονες», καθώς το θέμα του φεστιβάλ ήταν 
αφιερωμένο στις γυναίκες. Παρουσιάστηκαν με αλφαβητική 
σειρά: Έρση Αμπατζή (βιογραφικό και εργογραφία της δια-
βάστηκε από τον Νίκο Κόλμαν), Αιμιλία Θεμοπούλου, Φωτει-
νή Καραμαλούδη, Ντόρα Λεονταρίδου, Αικ. Μπεκιάρογλου-
Εξαδακτύλου (διάβασε ο Πέτρος Καναρίδης), Έλλη-Ελένη 
Ρουσσίδου, Μαίρη Τσεβίκ 
Συμεωνίδου, Ιώ Τσοκώνα, Ελίζα Φερεκύδου. Αν και οι σύγ-
χρονες Κων/πολίτισσες γυναίκες επιστήμονες είναι πολύ περισσότερες, λόγω περιορισμέ-
νου χρόνου δεν ήταν δυνατόν να παρουσιαστούν όλες. Η Ομάδα επιφυλάσσεται για μια 
επόμενη εκδήλωση. Τον χαιρετισμό του Προέδρου του Νέου Κύκλου Κων/πολιτών και Προ-
έδρου της ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ. κ. Νικολάου Ουζούνογλου διάβασε η Φωτεινή Δημοπούλου, ενώ την 
οργάνωση και τον συντονισμό της όλης εκδήλωσης είχε η Αιμιλία Ξανθοπούλου. Η ομάδα 
«Σύγχρονοι Κωνσταντινουπολίτες Συγγραφείς» που δημιουργήθηκε το 2017 και μέχρι σή-
μερα απαριθμεί 58 μέλη, έχει παρουσιαστεί σε σημαντικά μέρη, επισημαίνοντας τη δια-
χρονική πνευματική πορεία της Κων/πολης. Έχει εκδοθεί τιμητικός τόμος με τα βιογραφικά 
και την εργογραφία των μελών της Ομάδας. Ο τόμος διατίθεται από τα γραφεία του Νέου 
Κύκλου Κων/πολιτών. 



 

Σύλλογος Ορεστιαδιτών Αθήνας 
Παράκληση !!!ΕΝΙΣΧΥΣΤΕ ΤΟΝ ΕΒΡΟ !!!!! 

Κάνουμε έκκληση στους συμπατριώτες και τους φίλους μας σε όλη την Ελλάδα, 
να βοηθήσουν το τόπο μας !!! 
Η φωτιά, σε τόση μεγάλη έκταση στον νομό, 
έσβησε την ζωή στο πέρασμά της. 
Θρηνούμε κατά προτεραιότητα για τους αν-
θρώπους που χάθηκαν !!! 
Θρηνούμε όμως και για την αγροτική γη και 
τα ζώα, που έγιναν στάχτη μαζί με τους κό-
πους χιλιάδων αγροτών. 
 
Πολλοί παραγωγοί έχουν χάσει τα πάντα, καλλιέργειες, αποθήκες, εξοπλισμό, 
αποθέματα....!!! Παρ΄ όλη την ενίσχυση που πρέπει να κάνει το κράτος, θα 
χρειαστούν χρόνια για να σταθούν στα πόδια τους, ενώ παράλληλα θα περιμέ-
νουν την φύση να αναγεννηθεί. 
 
Μαζί με τους παραγωγούς, επλήγησαν και επιχειρήσεις, καταστήματα και άλλα 
επαγγέλματα που συνδέονται με την αγροτική παραγωγή. Η προφανής συρρί-
κνωση του εισοδήματος στην περιοχή, επηρεάζει στην συνέχεια, όλη την οικο-
νομία του τόπου, έως και .... μια καφετέρια !!!!! Όλες τις επαρχίες του Νομού. 
Από την Αλεξανδρούπολη έως την Ορεστιάδα και το Ορμένιο !! 
Πόσο θα αντέξουν οι άνθρωποι εκεί ; 
 
Οι Ακρίτες μας με την ζωή τους και την εργασία τους, κρατούν ζωντανή την πα-
ραμεθόριο !!! 
Η ανάκαμψη θα αργήσει. Αρχίζει ένας ανηφορικός δρόμος !! 
Ας μην είναι η μετανάστευση η λύση για κάποιους, η οποία όμως θα προστεθεί 
ως ζημιά στον τόπο, ως απώλεια των “χεριών” τους. 
Σας παρακαλούμε λοιπόν, να ενισχύσετε τον Έβρο: Αγοράζοντας προϊόντα του 
τόπου. Όσοι είστε επισκέπτες στον τόπο μας, αγοράστε και οτιδήποτε άλλο από 
τα καταστήματα εκεί, ακόμη και αν είναι πιθανόν, κάτι να μπορείτε να το βρείτε 
λίγο φθηνότερο στον τόπο που ζείτε. Σκεφτείτε ότι βοηθάτε έτσι, την διατήρηση 
του καταστήματος, δηλαδή την επιβίωση του καταστηματάρχη ή των υπαλλή-
λων. 



 

Όσοι δεν θα ταξιδέψετε εκεί, κάνετε παραγγελίες. Στο διαδίκτυο μπορείτε να 
αναζητήσετε προϊόντα και επιχειρήσεις. Τυριά, τραχανάδες, κρέατα, ζυμαρικά, 
μεταξωτά, κεντήματα, είδη παραδοσιακής τέχνης, ποτά ...κλπ. Εμείς δεν θα 
προτείνουμε κάτι δημόσια, φοβούμενοι μήπως αποκλείσουμε κάποιες, αλλά 
μπορούμε να σας πληροφορήσουμε για όσες γνωρίζουμε. Επικοινωνήστε μαζί 
μας. 
Όσοι έχετε την οικονομική δυνατότητα, κάνετε δωρεές ή επενδύστε σε επιχει-
ρήσεις στον Έβρο. 
Επιλέξτε τον Έβρο για τα τουριστικά σας ταξίδια. Υπάρχουν πάρα πολλά μέρη 
για να επισκεφθείτε. Ξενοδοχεία υπέροχα, παραλίες, μουσεία, εστίαση με εξαι-
ρετική κουζίνα, τοποθεσίες της φύσης ...κλπ. Δεν κάηκε όλος ο Έβρος και μην 
σας αποθαρρύνει η καταστροφή που έγινε σε κάποιες μεγάλες περιοχές, για να 
μην έρθετε. 
Ευχαριστούμε αν μας διαβάσατε και αν θα ανταποκριθείτε στην παράκλησή 
μας. 

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Ορεστιαδιτών Αθήνας 
———————————— 

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

• Πολιτικοί Μηχανικοί για Αντισεισμικές Μελέτες  

 

-Μετάφραση από τα Ελληνικά στα Γερμανικά του Βιβλίου του Μ. Ροδά, «Πως η 

Γερμανία κατέστρεψε τον Ελληνισμόν της Τουρκίας” (1916, 100 σελίδες).  

 

-Αποδελτίωση του αρχείου Ελλήνων Υπηκόων παρεμπιδουμουντών στην  

Κωνσταντινούπολη (1879-1949). 

 

• Μελέτη αρχείου Ευγενίου Δαλεζίου (1910-1960) που αποκτήθηκε από δωρε-

ά των απογόνων του και περιέχει αδημοσίευτες μελέτες για μνημεία της 

Κωνσταντινούπολης.   

• Μετάφραση Πρακτικών των συνδιασκέψεων της Λωζάννης (1922-23) για αύ-

ξηση του αριθμού των εθελοντών.  



 ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ ΣΤΟΝ ΟΗΕ  
UNITED NATIONS  

54th Session of Human Rights Council HRC54 Oral Statement  
 Consultative Status ECOSOC Member   

ECUMENICAL FEDERATION OF CONSTANΤINOPOLITANS 
Where do Human Rights Principles stand if the extinction of a Minority 

 is taken as a Fait Accompli?  The case of Greek-Orthodox Minority of Türkiye 
 

The international status of the Greek-Orthodox Minority of Türkiye (Minority) was established 

one century ago by the Lausanne Treaty (L.T.) of 24/7/1923 which was mentioned under 

Section III on the “Protection of Minorites”. Following the signing of the Lausanne Treaty the 

Greek-Orthodox minority population which remained in Türkiye was 125.000 living in 

Istanbul. Today this population is less than 1.000 predominantly elderly people. This 

enormous population erosion happened because subsequent governments of the Republic of 

Turkey (R.T.) throughout the 1923-2003 period, pursued a systematic policy of severe 

discriminatory measures to force the expatriation of the members of the Minority.  

Following the elections in 2003 the Justice and Development Party (AKP) came to power and 

in the years to come it presented a different and positive attitude towards the minorities. The 

most important examples of this change of attitude were: 

The “Special Committee on Minorities” was abolished in 2004 and the situation improved 

both in Istanbul and Gökceada.   

There attitude towards the Minority and the Ecumenical Patriarchate changed positively. 

Through a law passed in 2008, part of the confiscated real estate properties was returned to 

their legal owners. However, the rate of returned properties was about 25%. 

After a 15-year delay, elections took place in the Minority Welfare Foundations in 2007 and 

2011, except for the largest and most wealthy Greek-Orthodox Balikli Hospital which also 

includes an old people’s home. No elections have taken place in Balikli Foundation for the last 

32 years. Then Elections were allowed only in 2022.   

 



 The first time since 1923 the State institutions provided financial support to the Minority 

Foundations and to the Social Solidarity Program of EFC (2018-2020) for the expatriated  

members of Minority.  

In 2010 the Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC) being the union of the whole 

of the expatriated Greek-Orthodox Minority of Istanbul representing the 98% of the Minority 

population, appealed to the Prime Minister of R.T. Mr. Recep Tayyip Erdogan and during the 

meeting with him in person mentioned the followings:  

 

Recognized the positive change of attitude of his administration towards the Minority. 

Proposed measures to support the Minority Schools which partly were realized with 

cooperation of EFC and authorities of R.T. 

The necessity R.T. to take remedy measures based on the principles of U.N. Gen.Assem.Res. 

60/147 and for the repatriation of members of the younger generation of the expatriated 

Minority which is the only measure to prevent the complete disappearance of the Minority in 

Istanbul.  

 

Despite some of the above positive developments, the main issue being faced by the 

Minority is the population which currently stands at 1.000 persons and if nothing happens 

during the next 10-year time period it will depleted to 200 persons.  Throughout the years 

2010-2023, EFC took several initiatives to facilitate repatriation but unfortunately there has 

been no response by the R.T. especially in reinstatement of the citizenships to young 

generations which is highly necessary for the survival of the Minority.   

 

EFC asks from R.T. to support the REPATRIATION PROGRAM which was submitted several 

times during the past 10 years.  

 



 Το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης της Οι.Ομ.Κω.  

«Μηνάς Τσιτσάκος»  

ΣΥΝΕΧΙΣΤΗΚΑΝ ΟΛΕΣ ΟΙ ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ  

Ξεκίνησε το 2013 και συνεχίζεται—σε συνεργασία με τα μέλη σωματεία της 

Οι.Ομ.Κω.—με όλες τις δράσεις του, αφού οι ανάγκες αλληλεγγύης προς τον 

συνάνθρωπο αυξάνονται. Οι αλλεπάλληλες κρίσεις της τελευταίας δεκαετίας 

έχουν συσσωρεύσει πολλά προβλήματα και η κρατική μέριμνα είναι πολύ 

περιορισμένη.  

 Η αλληλεγγύη προς τους αδυνάμους ήταν πάντοτε κυρίαρχο κοινωνικό 

γνώρισμα της Ρωμιοσύνης.  

Συνοπτικά οι δράσεις του Προγράμματος είναι:  

• Εξασφάλιση στέγης σε 75 άστεγους 

• Διανομές 145 διατακτικών κάθε μήνα για αγορά  

τροφίμων από σουπερμάρκετ. 

• Εξασφάλιση φαρμάκων και υγειονομικού υλικού σε 32 οικογένειες.  

• Εξασφάλιση της πρόσβασης σε ιατρικές υπηρεσίες.  

• Εξασφάλιση αίματος σε έχοντες ανάγκη. 

• Μέριμνα για την εισαγωγή ανυπεράσπιστων ηλικιωμένων σε γηροκομεία. 

• Επανασύνδεση ηλεκτροδότησης σε κατοικίες. 

• Αντιμετώπιση γραφειοκρατικών δυσκολιών που στερεί βασικά δικαιώματα 

του ανθρώπου σε πρόσφυγες Έλληνες όπως οι δυσκολίες έκδοσης αδειών 

παραμονής, πολιτογράφησης και ΑΜΚΑ 

• Πραγματοποίηση εξοδίων ακολουθιών για ανασφάλιστους και μη έχοντες 

συγγενείς.  

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ ΧΑΡΗ ΣΤΙΣ ΔΩΡΕΕΣ 

ΕΛΑΧΙΣΤΩΝ ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ (ΑΦΟΥ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΕΧΟΥΝ ΠΕΡΙΟΡΙΣΕΙ ΤΙΣ 

ΔΩΡΕΕΣ ΤΟΥΣ) ΚΑΙ ΙΔΙΩΤΩΝ. ΖΗΤΑΜΕ ΤΗΝ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗ ΣΑΣ ΕΙΤΕ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ή ΜΕ ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ.  

ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣOΤΕΡΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΜΕ ΤΟ nnap@otenet.gr  



 The Social Solidarity Program of Ec.Fe.Con. 

"Minas Tsitsakos" 

ALL ACTIONS CONTINUED DURING THIS SUMMER MONTHS  

It started in 2013 and continues—in collaboration with the member associations  

of Ec.Fe.Con.—with all its actions, since the needs of solidarity with fellow 

human beings are increasing. The successive crises of the last decade have 

accumulated many problems and government care is very limited. 

 Solidarity with the weak has always been dominant cultural  

 component of Romiosyni. 

In summary, the actions of the Program are: 

- Provision shelter to 75 homeless people. 

- Distribution of 143 vouchers each month to deprived families to purchase 

food from supermarkets. 

- Provision medicines and health materials to 32 families. 

- Ensuring access to medical services. 

- Faciltating the entrance of alone old to care houses.  

- Finding  blood to those in need. 

- Reconnection of electricity in residences being cut because of depths. 

- Dealing with bureaucratic difficulties that deprive Greek refugees of basic 

human rights, such as the difficulties of issuing residence permits, 

naturalization and SOCIAL SECURITY NUMBER (AMKA) 

• Carrying out follow-up expenses for uninsured and non-insured relatives. 

IN THE PAST MONTH ALONE WE HAD 2 NEW OWNER APPLICATIONS 

NEED OF OUR FELLOW CITIZENS 

TO BE UPDATED CONTACT US AT nnap@otenet.gr 

Ec.Fe.Con. HAS NO REGULAR INCOME AND THE PROGRAM IS BASED ON 

PERIODIC DONATIONS FROM FOUNDATIONS AND INDIVIDUALS. 

 



 ΟΙΚΟΥΜΕΝΙΚΗ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΩΝ  
(Οι.Ομ.Κω) 

Ανακοίνωση 
Πρόσκληση για υποβολή υποψηφιοτήτων για υποτροφίες μαθητών Κωνσταντινουπολίτικης καταγωγής 

των δύο τελευταίων τάξεων λυκείου στην Ελλάδα 
(01/09/2023) 

 
  Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω, για 12η  κατά σειρά χρονιά, έχει αποφασίσει την χορήγηση υποτροφιών για την  
υποστήριξη της προετοιμασίας στις Πανελλήνιες εισαγωγικές εξετάσεις των ΑΕΙ/ΤΕΙ στην Ελλάδα, σε 
μαθητές των 2 τελευταίων τάξεων του λυκείου που κατάγονται αποκλειστικά από την Κωνσταντινούπολη.  
Οι υποτροφίες θα χορηγηθούν λαμβάνοντας υπόψη τις σχολικές επιδόσεις, τον βαθμό  ανάγκης 
υποστήριξης και τις συνεντεύξεις/γραπτές εξετάσεις  που θα πραγματοποιηθούν.      
  Υποψηφιότητα μπορούν να υποβάλουν οι 2ης και 3ης γενιάς εκπατρισμένοι Κωνσταντινουπολίτες που 
βρίσκονται στις δύο τελευταίες τάξεις του λυκείου και θέλουν να σπουδάσουν σε ΑΕΙ/ΤΕΙ της Ελλάδος. Οι 
τελειόφοιτοι μαθήτριες/τές που έλαβαν πέρσι υποτροφία ή είχαν υποβάλει αίτηση πρέπει να υποβάλουν 
ξανά υποψηφιότητα.  Η προθεσμία υποβολής είναι η  10/10/2023 Για τον σκοπό αυτό πρέπει να υποβληθεί 
το παρακάτω έντυπο με email: nnap@otenet.gr με την ένδειξη ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ ΜΑΘΗΤΩΝ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ.  
                   Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω 

 
ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ ΓΙΑ ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ 

ΚΑΙ ΜΑΘΗΤΕΣ ΛΥΚΕΙΩΝ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΓΩΓΗΣ 

 

Ονοματεπώνυμο: 

Τηλέφωνο:      Email:  

Διεύθυνση οικίας:     Λύκειο και τάξη  φοίτησης:  

 

Ποιοί γονείς κατάγονται από την Κων/λη: 

 

Επιστήμη και οι λόγοι που επιθυμεί να σπουδάσει : 

 

Βαθμοί στα μαθήματα του προηγούμενου έτους (παρακαλούμε την υποβολή των βαθμών  με 

πιστοποιητικό του σχολείου για το προηγούμενο έτος σπουδών):  

 

Λόγοι που θέλετε να δηλώσετε για το αίτημα οικονομικής ενίσχυσης:  

 

 

Έχετε υποβάλει πέρσι αίτηση για το ίδιο πρόγραμμα :       Ναι    Όχι    

mailto:nnap@otenet.gr


 ΕΚΚΛΗΣΗ 

ΥΠΕΡ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ  

To έτος 2013 η τότε κυβέρνηση στην Ελλάδα με το 2ο μνημόνιο των δανειστών βρήκε ως 

εύκολη λύση για την περικοπή δαπανών, την κατάργηση των επιδομάτων ανασφαλίστων 

ηλικίας άνω των 67 ετών νέο-προσφύγων Ελλήνων από την π. ΕΣΣΔ, Βόρεια Ήπειρο, 

Κωνσταντινούπολη κτλ. Επηρεάστηκαν από το σκληρό αυτό οριζόντιο μέτρο περί τους 

50.000 νέο-πρόσφυγες Έλληνες. Αν και ο αριθμός των Κωνσταντινουπολιτών σε σχέση με το 

συνολικό αριθμό ήταν μικρός, πρόσθετοι λόγοι που αφορούσαν την ομάδα αυτή διόγκωσε 

τα κοινωνικά προβλήματα που αντιμετώπιζαν. Η τότε διοίκηση της ΟιΟμΚω προέβη σε δύο 

ενέργειες: (α) πιέσεις προς την Κυβέρνηση να αναθεωρήσει το μέτρο αυτό, (β) να οργανώσει 

μαζί με τα περισσότερα μέλη σωματεία της, το Πρόγραμμα Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

«Μηνάς Τσιτσάκος»  το οποίο συνεχίζεται. Όσον αφορά τις πιέσεις προς την Κυβέρνηση δεν 

απέδωσαν αφού η πλειοψηφία των θιγόμενων δεν ψήφιζαν μη έχοντας Ελληνική 

υπηκοότητα. Το Πρόγραμμα «Μηνάς Τσιτσάκος» συνεχίζεται με αυξανόμενες δράσεις αφού 

οι ανάγκες αυξάνονται όπως ενημερώνουμε τακτικά στα Ενημερωτικά μας Δελτία. Στην 

περίπτωση Κωνσταντινουπολιτών και Ιμβρίων-Τενεδίων ο κύριος παράγοντας που ένα 

ποσοστό τους καθιστά ευπαθή ομάδα είναι το γεγονός ότι για 20 χρόνια (1965-1985) δεν 

χορηγούνταν άδειες παραμονής και εργασίας με συνέπεια να αναγκαζόταν σημαντικός 

αριθμός αυτών να εργάζονται χωρίς κοινωνική ασφάλιση. Η απώλεια 20 ετών χρόνου 

σύνταξης έχει συνέπειες όταν φθάσει κανείς στα 70 του. Υπάρχει σήμερα σημαντικός 

αριθμός ανασφάλιστων που ζουν με το επίδομα του ΚΕΑ (200€/μήνα) αλλά και το επίδομα 

ΟΠΕΚΑ ανασφάλιστου ηλικιωμένου άνω των 67 ετών για να δοθεί χρειάζονται 18 μήνες. 

Αποτελεί δε άθλο να πάρει κάποιος ανάπηρος ειδικό επίδομα ακόμα και να υπάρχει 

συμπαραστάτης. Συμβαίνει δε το γεγονός ότι το αναπηρικό επίδομα έρχεται όταν πλέον δεν 

είναι εν ζωή ο ανάπηρος. Αποτελεί τραγικό γεγονός ότι κάθε μήνα υπάρχει η ανάγκη 

κάλυψης των εξόδων κηδειών επειδή δεν υπάρχουν συγγενείς (τον μήνα Ιούλιο 2023 δυο 

κηδείες) ή δεν μπορούν να καλύψουν το σχετικό ποσό. Μια πρόσθετη δυσκολία είναι, ένας 

ανασφάλιστος έχει πολύ περιορισμένη κάλυψη των φαρμακευτικών συνταγών, αφού από 

τον Ιούλιο του 2022 δεν μπορούν οι ιδιώτες ιατροί να συνταγογραφούν.  

Η πλειοψηφία των ιδρυμάτων που προσέφεραν πολύτιμη υποστήριξη στα Προγράμματα 

Κοινωνικής Αλληλεγγύης τα τελευταία 10 χρόνια και έχουμε κατά καιρούς ευχαριστήσει 

δημόσια, δεν υποστηρίζουν πλέον τα σχετικά προγράμματα. Αυτό συνέβη επειδή θεωρείται 

ότι το κράτος πρέπει να αναλάβει αποκλειστικά την κοινωνική μέριμνα των αδυνάμων.  

Αυτοί οι λόγοι και πολλοί άλλοι καθιστούν αναγκαία την υποστήριξη από όλους μας του 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ ΤΗΣ ΟΙΟΜΚΩ.  



 APPEAL  

TO SUPPORT SOCIAL SOLIDARITY PROGRAM OF THE ECUMENICAL FEDERATION OF 

CONSTANTINOPOLITANS  

In the year 2013, the then government in Greece with the 2nd memorandum of the lenders 

found as an easy solution to cut costs, the abolition of the benefits of uninsured persons over 

the age of 67 of the Greek neo-refugees from the former USSR, Northern Epirus, Istanbul, etc. 

They were affected from this harsh horizontal measure of about 50,000 Greek neo-refugees. 

Although the number of Constantinopolitans in relation to the total number was small, 

additional reasons concerning this Group magnified the social problems they faced. The then 

administration of EcFeCon  took two actions: a) pressure to the Government to revise this 

measure, (b) to organize, together with most of its member associations, the "Minas 

Tsitsakos" Social Solidarity Program which continues up today. As for the pressures on the 

Government, they did not work since the majority of those affected did not vote without 

having Greek citizenship. The "Minas Tsitsakos" Program continues,  with increasing actions 

since the needs increase as we regularly update in our Newsletters. In the case of 

Constantinopolitans and Imbrian-Tenedians, the main factor that makes a percentage of them 

a socially vulnerable group is the fact that for 20 years (1965-1985) residence and work 

permits were not granted to them, with the consequence that a significant number of them 

were forced to work without social security. Losing 20 years of retirement time has 

consequences when one reaches 70. There is currently a significant number of uninsured 

people who live on the KEA allowance (200E/month) but also the OPECA allowance for 

uninsured elderly over 67 needs 18 months to be given. It is a feat for a disabled person to 

get a special allowance even if there is a supporter. It also happens that the disability 

allowance comes when the disabled person is no longer alive. It is a tragic fact that every 

month there is the need to cover funeral expenses because there are no relatives (in the 

month of July 2023 two funerals) or they cannot cover the relevant amount. An additional 

difficulty is an uninsured person has very limited prescription drug coverage, since from July 

2022 private doctors cannot prescribe. 

Most foundations that have provided valuable support to the Social Solidarity Programs over 

the last 10 years, and we have publicly thanked them from time to time, no longer support 

the related programs. This happened because it is considered that the state should 

exclusively undertake the social welfare of the weak. 

These reasons and many others make it necessary for all of us to support the 

EcFeCon  SOCIAL SOLIDARITY PROGRAM. For contact nnap@otenet.gr 



 ΔΡΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

 «ΕΛΠΙΣ» ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΣΕ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ  

ΕΚΠΑΤΡΙΣΜΕΝΑ ΜΕΛΗ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΙΤΕΣ ΓΙΑ ΕΠΑΝΑΠΑΤΡΙΣΜΟ 

Το Δ.Σ. της Οι.Ομ.Κω. στο πλαίσιο του Προγράμματος ΕΛΠΙΣ, προσκαλεί 

οικογένειες που τουλάχιστον ένα μέλος τους ανήκει στην εκπατρισμένη 

Κοινότητα των Ρωμιών της Πόλης, εφόσον ενδιαφέρονται να 

εκδηλώσουν την πρόθεσή τους για τη συμμετοχή τους στην 

αναφερόμενη Δράση που αποσκοπεί στην υποστήριξη οικογενειών που 

επιθυμούν να εγκατασταθούν και να ζήσουν στην Κωνσταντινούπολη 

ως μέλη της Ομογένειας. 

Σκοπός της Δράσης είναι η υποστήριξη της προετοιμασίας και 

η διεύρυνση του επαναπατρισμού στην Κωνσταντινούπολη, όπως 

επίσης και η υποστήριξη για ένα μεταβατικό διάστημα μετά από την 

εγκατάσταση στην Πόλη. Κάθε περίπτωση θα εξεταστεί από την 

αρμόδια Επιτροπή ανεξάρτητα. Προτεραιότητα θα δοθεί σε οικογένειες 

με παιδιά με τη δέσμευση ότι θα σπουδάσουν στα Ομογενειακά 

σχολεία.  

 

Οι ενδιαφερόμενες/οι παρακαλούνται να αποστείλουν το συντομότερο 

δυνατόν email στη διεύθυνση: nnap@otenet.gr εκδηλώνοντας το 

ενδιαφέρον τους, ώστε να αρχίσει η διαδικασία της πιθανής ένταξής 

τους στην αναφερόμενη Δράση. 



 Προσπάθεια των κατοίκων του Αϊβαλί για την διάσωση των ιχνών  

της Ακαδημίας Κυδωνιών 

Κορυφαίο εκπαιδευτικό Ίδρυμα της καθ’ ημάς Ανατολής υπήρξε η Ακαδημία των Κυδωνιών 

που ιδρύθηκε στις αρχές του 19ου αιώνα και λειτούργησε μέχρι την Μικρασιατική 

Καταστροφή. Το Αϊβαλί ή αι 

Κυδωνίαι υπήρξε σπουδαία πολιτεία 

του Ελληνισμού της Ανατολής 

ξεκινώντας από ένα μικρό χωριό και 

χάρη στην δημιουργικότητα του 

Ιωάννη Δημητροκάλη Οικονόμου στα 

τέλη του 18ου αιώνα αναπτύχθηκε 

πολύ γρήγορα σε μερικά χρόνια. 

Αναφέρεται από πολλούς ιστορικούς 

ότι η ταχεία λάμψη του Αϊβαλί 

οφείλεται στην βοήθεια που έδωσαν 

οι Ρωμιοί στον Οθωμανό Ναύαρχο 

Γκαζί Χασάν πασά μετά από την ήττα 

του στην ναυμαχία της Κρήνης το 1770 με τον Ρωσικό στόλο. Σε αντάλλαγμα ο Χασάν πασάς 

εξασφάλισε προνόμια στο Αϊβαλί να κατοικείται μόνο από Ρωμιούς και ουσιαστικά να έχει 

αυτοδιοίκηση. Με δωρεές Αϊβαλιώτων ανεγερθεί το Κτήριο της Ακαδημίας που περατώθηκε 

το 1803 και άρχισε να λειτουργεί ως ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυμα υπό την διεύθυνση του 

Βενιαμίν Λέσβιου και διδάσκοντες σπουδαίες μορφές της εποχής όπως ο Θεόφιλος Καΐρης 

και Γρηγόριος Σαράφης. Το ίδρυμα δικαίως θεωρείται ως το πρώτο ίδρυμα διδασκαλίας 

θετικών επιστημών στην Ανατολή και είχε εργαστήρια φυσικής και χημείας. Η Ακαδημία 

λειτούργησε μέχρι το 1821 και πυρπολήθηκε τον Ιούνιο του ίδιου έτους όταν ως αντίποινα 

της έναρξης της Ελληνικής Επανάστασης το Αϊβαλί δέχθηκε επίθεση από τους Γενιτσάρους. 

Οι κάτοικοι της πόλης σώθηκαν χάρη στην αντίσταση που διέταξαν και σώθηκαν χάρη στα 

Ψαριανά καράβια που με μια φαντασμαγορική αμφίβια επιχείρηση κατάφεραν να 

απομακρύνουν τους κατοίκους του Αϊβαλί. Η περίοδος αυτή της Ακαδημίας καλείται η Α’ 

περίοδος. Σπουδαία μορφή που αποφοίτησε από την Ακαδημία υπήρξε ο Στέφανος 

Καραθεοδωρίδη πασάς που το 1826 υπήρξε ο ιδρυτής και μέχρι το 1871 καθηγητής της 

Αυτοκρατορικής Ιατρικής Σχολής (Mektebi Tıbbiyeyi Şahane).  



 

 



 Το 1832 μετά από την αναγνώριση από την Οθωμανική Αυτοκρατορία του ελεύθερου 
Ελληνικού κράτους επανιδρύθηκε το Αϊβαλί και πάλι σε λίγα χρόνια εξελίχθηκε σε σπουδαίο 
κέντρο του Ελληνισμού της Ανατολής. Την περίοδο αυτή ανεγέρθηκε στην θέση της Α’ 
Ακαδημίας Ανωτέρα σχολή και λειτούργησε ως Γυμνάσιο-Λύκειο μέχρι το 1922. Αν και η Β’ 
αυτή Σχολή υπήρξε αξιόλογη δεν έφθασε ποτέ στο επίπεδό της Α’ Ακαδημίας.  

Μετά από την Μικρασιατική καταστροφή και την Ανταλλαγή των πληθυσμών το Αϊβαλί 
κατοικήθηκε από ελληνόφωνους κατά πλειοψηφία μουσουλμάνους της Κρήτης και το 
ελληνικό Γυμνάσιο λειτούργησε μέχρι και το 2021 ως δημόσιο γυμνάσιο.  

Τον Οκτώβριο του 2022 κατεδαφίστηκε το ήμισυ του κτιρίου της Β’ Ακαδημίας σχήματος 
πετάλου. Την 25/8/2023 στο οικόπεδο του κατεδαφισθέντος κτιρίου ήρθαν εκσκαφικά 
μηχανήματα για να ανοίξουν 
τα θεμέλια νέου κτιρίου. 
Κάτοικοι της περιοχής, 
κυρίως μέλη ΜΚΟ όπως του 
Συλλόγου Προστασίας της 
Φύσης, κινητοποιήθηκαν 
ζήτησαν να δουν την άδεια 
οικοδομής που αποδείχθηκε 
ότι δεν υπάρχει. Μαθεύτηκε 
δε ότι πρόκειται να κτιστεί 
κτίριο για Αστυνομική 
Διεύθυνση. Κατά τις 
ανασκαφές εμφανίστηκαν 
μαρμάρινα σπαράγματα και πινακίδες της διάσημης Α’ Ακαδημίας Κυδωνιών (δείτε 
φωτογραφίες που επισυνάπτονται) που είχε ανεγερθεί το 1803 επί προεδρίας της Ελληνικής 
Κοινότητας Κυδωνιών Ιωάννη Δημητροκάλη Οικονόμου. Μετά από το γεγονός αυτό υπήρξαν 
δημοσιεύσεις στον τοπικό τύπο κατά της ανέγερσης του νέου κτιρίου. Η καθηγήτρια 
αρχιτεκτονικής του Παν. Μέσης Ανατολής (Άγκυρα) Neriman Şahin Güçhan έκανε δηλώσεις 
στον τύπο αναφέροντας την σημασία της διάσωσης της πολιτιστικής κληρονομίας της 
Ακαδημίας Κυδωνιών. Τονίστηκε ότι ανήκει στον Ελληνικό πολιτισμό.  

Ο παραπάνω αναφερόμενος Σύλλογος προσέφυγε στην υπηρεσία της Νομαρχίας 
Μπαλικεσίρ (Παλαιόκαστρο) που ανήκει το Αϊβαλί και το οποίο την 8/9/2023 αποφάσισε την 
προσωρινή διακοπή των εργασιών ανοικοδόμησης στο αναφερόμενο οικόπεδο. Ως ΟιΟμΚω 
έχουμε ενημερωθεί ότι γίνεται προσπάθεια από την ανωτέρω αναφερόμενη ΜΚΟ αλλά και 
άλλους φορείς που έχουμε σταθερή επικοινωνία να προταθεί το Αϊβαλί και τα μνημεία του  
στην UNESCO  ως Παγκόσμια  Πολιτιστική Κληρονομιά. Παράλληλα έχει ενημερωθεί η κυρία 
Λίνα Μενδώνη Υπουργός Πολιτισμού της Ελλάδος.  



  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το οικόπεδο που βρισκόταν το ένα σκέλος της Β’ Ακαδημίας Κυδωνιών και που κατεδα-

φήστηκε τον Οκτώβριο του 2022 και σχεδιάζεται η ανέγερση Αστυνομικής Διεύθυνσης 

(σχέδιο δεξιά άνω) στο Αϊβαλί.  



 

•  

Summary of the articles in the present Newsletter of the 

 Ecumenical Federation of Constantinopolitans (EFC)  

• Open Letter sent (4/9/2023) to President of Republic of Turkiye Mr. Recep 

Tayyip Erdogan by the administrative boards of the EFC, p.1-4. 

• Announcements of the EFC p.5,11,13-14,17-22. 

• Web conference on 12 September 2023 on the 68th anniversary of Pogrom 

against the Greek-Orthodox Minority of Istanbul. The topic of this year con-

ference was “The Greek-Turkish Treaties of 1930 and their consequences to 

Greek Minority of Turkiye”, p.6-8. 

• Reactions of citizens to extensive opening of fields to building constructions 

at the Prince islands of Istanbul,p.8-11. 

• Contemporary Constantinopolitan Authors,p.12. 

• Oral Statement by EFC in U.N. Geneva,p.15-16. 

• The re-earthing  of the Ayvalik—Kydonae Academy, p. 23-26.   

 

İstanbullu Rumların Evrensel Federasyonunun (İREF)  

Bu  Bültende yer alan makalelerin özeti 

 

- İREF yönetim kurulu ı tarafından Türkiye Cumhuriyeti Cumhurbaşkanı Sayın Re-

cep Tayyip Erdoğan'a gönderilen açık mektup (4/9/2023), s.1-4. 

- İREF duyuruları s.5,11,13-14,17-22. 

- İstanbul Rum  Azınlığa karşı düzenlenen Pogrom'un 68. yıl dönümü nedeniyle    

12 Eylül 2023'te web konferansı. Bu yılki konferansın konusu “1930 Yunan-Türk 

Antlaşmaları ve bunların Türkiye'deki Rum Azınlığı açısından sonuçları” idi, s.6-8. 

-İstanbul Adaları'nda yeni iskan planı ile kırsal alanların  inşaatlara geniş çapta 

açılmasına vatandaşların tepkileri, s.8-11. 

- Çağdaş İstanbullu Rum  Yazarları, s.12. 

- İREF’in B.M. Cenevre'deki Sözlü Açıklaması, s.15-16. 

- Ayvalık-Kydonae Akademisi'nin yeniden yer yüzüne çıkması, s. 23-26. 



ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΟΙ.ΟΜ.ΚΩ 

  

- «Η Ενωση Κωνσταντινουπολιτών» με τα δύο μέλη σωματεία http://www.enokon.gr/ 

         «Νέος Κύκλος Κωνσταντινουπολιτών»  

        «Σωματείο Ελλήνων Υπηκόων Απελαθέντων εκ Τουρκίας» 

- - «Ένωση Ομογενών εκ Κωνσταντινουπόλεως Βορείου Ελλάδος»  https://syllogoskbe.wordpress.com/ 

- «Αδελφότης Κωνσταντινουπολιτών Μεγάλου Ρεύματος "Ο Ταξιάρχης"»  http://www.megarevma.gr/ 

- «Σύνδεσμος Μεγαλοσχολιτών» http://www.megalisxoli.gr/ 

- «Σύλλογος Ζαππίδων» https://www.facebook.com/events/610745252286345/ 

- «Σύνδεσμος Κεντρικιάδων» 

- «Σύνδεσμος Ιωακειμειάδων» 

- «Φιλανθρωπικός Σύνδεσμος Γαλατά Κωνσταντινουπόλεως»  

- «Αθλητικός Όμιλος Ταταύλα» http://www.tatavlasc.gr/ 

- «Αθλητικός Σύλλογος Πέρα»  http://as-pera.gr/ 

- «Αθλητικό Βυζαντινό Κέντρο»  

- Σύλλογος Πριγκηπιανών «Άγιος Γεώργιος ο Κουδουνάς» https://www.facebook.com/SyllogosPrigipianon/ 

- «Μορφωτικός Σύνδεσμος Χάλκης «Ο Αγιος Νικόλαος»  http://www.halki-morf-sind.gr/ 

- «Ο Εν Αθήναις Σύλλογος Μουσικοφίλων Κωνσταντινουπόλεως» http://www.cmkon.org 

- «Σύνδεσμος των εν Ελλάδι Ζωγραφειωτών Κωνσταντινουπόλεως»  http://sezografyon.gr/home/ 

- Εστία Κωνσταντινουπόλεως http://estiakon.gr/ 

- Σύνδεσμος Ελλήνων Βετεράνων Αθλητών Στίβου Κωνσταντινουπολιτών 

- Μορφωτικός Σύνδεσμος Μακροχωρίου Κωνσταντινουπόλεως «Το Έβδομο του Βυζαντίου» https://

www.facebook.com/makrochoricon. 

• Εθελοντές για την Κωνσταντινούπολη.  

•  

ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΕΚΤΟΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Γερμανίας» 

- «Ομοσπονδία Κωνσταντινουπολιτών Αυστραλίας» με 3 σωματεία στις περιοχές της Αυστραλίας 

- «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ελβετίας» www.agcos.ch 

 - «Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Ηνωμένου Βασιλείου» https://www.facebook.com/acguk.net/ 

ΑΡΩΓΑ ΜΕΛΗ 

 - «Επτάλοφος» Ιστορική Βιβλιοθήκη Μελέτης και Έρευνας 

- Σύλλογος των Φίλων της Πατριαρχικής Μεγάλης του Γένους Σχολής. 

- Φίλων Βυζαντινών Τεχνών 

- Πολιτισμού & Κοινωνικής Ανάπτυξης. 

- Ένωση Κωνσταντινουπολιτών Μικρασιατών Βορείου Αττικής η "Αγία Σοφία".  

- Εταιρεία Μελέτης της καθ' ημάς Ανατολής  https://www.facebook.com/etmelan1/ 

- Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών Σικάγου. 

-Ελληνικός Σύλλογος Κωνσταντινουπολιτών περιοχής Washington D.C. 


